

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA
SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION DIRIGIRSE A ESTA
SAN AGUSTIN, NUM. 7
TELÉFONO NUM. 25

CORRESPONDENCIA: FUNDADO EN 1901 POR DIRECCION TELEGRAFICA:
APARTADO N.º 11 RUFINO CANO DE RUEDA ADELANTADO

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

MEDICO DENTISTA
GABINETE ODONTOLÓGICO
— DEL —
Doctor Mahnahén Velasco
Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Extracciones dentáreas y toda clase de operaciones quirúrgicas y protésicas concernientes a la cavidad bucal.

Consulta, de diez a una y de cuatro a siete, Segovia, Isabel la Católica, 1 y 5, principal (esquina a la plaza Mayor). Tendrá abierta su consulta en Cuéllar los días 5, 6, 20 y 21 de cada mes

la economía patria? Para que surja pujante la riqueza, para obtener todo el rendimiento de los veneros explotados, es necesario que no se sobrecargue al contribuyente con tributos quizá muy pesados para sus gastadas fuerzas. Nuestra política financiera es ciertamente más radical, pero más segura. Consiste en buscar el equilibrio del presupuesto en el presupuesto mismo, en la reducción de los gastos negativos y en promover el fomento de la riqueza, dedicando a instrucción pública, obras públicas y comunicaciones lo que se invierten en gastos no productivos. Es un principio de discreta y sana economía.

seando a la luz del día su desvergüenza y su infidelidad. Todo Madrid lo sabe menos usted, y nosotros, más como socios de este círculo que como amigos, necesitamos demostrar al todo Madrid murmurador que en nuestro seno no albergamos más que personas dignas y conscientes de sus deberes. Así es que le hemos llamado para que termine de una vez con esa situación, o caso contrario nos veremos obligados a su expulsión como «indeseable».

Protegió el engañoso terminar de una manera honrosa el asunto y marchó presuroso en busca de la infiel.

Entró como una tromba en sus habitaciones halló a la pífida mujer y colándose en actitud airada ante ella, dijo con tono campanudo y tétrico:

— Sé que me engañas con Fulano. Estoy dispuesto a no hacer más el ridículo. En caso contrario nos veremos las caras ese caballerete y yo. Pero... ¡no quiero extremarme! te doy un mes de plazo para que termines con ese sinvergüenza.

Clínica Dental permanente
GUSTAVO BROUTA
Odontólogo
--- Calle de Juan Bravo, número 2 (Banco Castellano) ---
Ultimos adelantos técnicos y científicos.—Microscopía, radiología; rayos ultravioleta para blanqueo de la dentadura, etcétera
Horas: de diez a una y de cuatro a siete

JUICIOS DE LA PRENSA

La Monarquía

Dice «El Debate»:
«El Gobierno, en sabroso documento oficial, ha hecho pública la frustración del atentado que contra nuestros Reyes planearon en Francia varios anarquistas españoles. Aun siendo innecesarias, no hemos de omitir nuestra protesta contra el abortado crimen ni nuestra felicitación a las angustiadas personas, salvadas una vez más por la mano amorosa de la Providencia de los designios revolucionarios.

No nos mueven principalmente razones afectivas. Ciertamente Alfonso XIII ha demostrado ser un Rey inteligente, patriota, lleno de buen deseo y de perenne preocupación por los destinos del país sobre el cual reina. Mas, por encima de sus dotes personales, prevalece la necesidad misma de la Monarquía, institución insustituible en España en los tiempos en que nos ha tocado vivir.

blemos. Allí las emisiones de valores públicos ocupan el primer lugar en la gestión de los Gobiernos.

De modo que la actividad propiamente bancaria predomina hoy sobre la fiscal en todos los ministerios de Hacienda. Al ciudadano no se le mira como un contribuyente sumiso sino como un cliente al que hay que inspirar confianza y conquistar.

Por muy bien administrado que esté un Tesoro público en los tiempos actuales no sale adelante sino merced a una inteligente utilización del crédito. La vieja armazón de las contribuciones rinde ventajas y funciona bien precisamente por ser vieja y a condición de no removerla demasiado.

Defender y fomentar la riqueza nacional, proteger el comercio exterior y efectuar las múltiples intervenciones sociales y económicas que hoy se juzgan necesarias requiere el concurso de los empréstitos. Y cuando éstos cesen sobrevendrán conversiones, consolidaciones, etcétera.

Los ministerios de Hacienda necesitan por ello cerebros de grandes banqueros y de hombres de negocios, y el cambio de tendencia es tan manifiesto que los Estados Unidos, Inglaterra y Francia han olvidado en muchas ocasiones los escalafones políticos al proveer las cátedras de Hacienda para dar la preferencia a conocidos especialistas y capitanes de industria, y viceversa, han puesto sus filas de funcionarios públicos en tales condiciones que de ellas han podido salir grandes directores de bancos y empresas particulares.

Los presupuestos

«El Liberal»:
«No ofrece novedad de mayor cuantía el presupuesto general del Estado para el semestre que comenzó el día 1 del actual en lo que se refiere a la distribución de gastos. Continúan absorbiendo grandes cantidades capítulos que estuvieron conceptuados siempre como negativos, y al revés, aparecen dotados precariamente servicios y reproductivos. Es en lo único que cabe ser expectativo, sin los peligros de caer en la arbitrariedad en materia financiera, cuando las cuestiones a resolver son tan sencillas, tan elementales como las que tiene planteadas España, y sobre ellas existe un principio de acuerdo y converge unánimemente el sentir de la opinión.

Si pudiéramos analizar punto por punto y ahondando el nuevo presupuesto nos sería fácil demostrar que adolece de vicios seculares que condenaron los hombres de Estado y los pensadores que, como Costa, predicaron la necesidad de una inversión de los gastos públicos con arreglo a un programa regenerador reconstructor, promotor de nueva riqueza. Esto sigue sin hacerse. Se advierten una lentitud y una modestia perjudiciales cuando se trata de gastos reproductivos.

Tiene la obra del señor Calvo Sotelo a compensar el viejo desequilibrio de ingresos y gastos del presupuesto español y la evidente desproporción en las sumas asignadas a cada departamento recargando los tributos. ¿Es acertado el procedimiento? Nosotros creemos que no. ¿No se afronta el riesgo así de cegar en su manantial las fuentes de la riqueza? ¿No se corre el peligro de poner trabas al desenvolvimiento de

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA
Cursos de especialización.—Se ha dispuesto que sean tres en vez de uno los capitanes de Artillería que practiquen en la Fábrica nacional de productos químicos d. Alfonso XIII.
Disponible.—Queda en situación de disponible el teniente de la escala de reserva don Antonio Gallonet Mejías.
Licencia.—Se concede dos meses de licencia para España y Francia al capitán don Carlos de la Cuadra y Escríbá de Roman.
Retiro.—Pasa a situación de retirado el alférez de la escala de reserva y capitán honorario don Manuel Ruiz Gómez.
OFICINAS
Concurso.—Se anuncia concurso para la provisión de una vacante de oficial primero en el ministerio de la Guerra, segunda dirección.

UNA OBRA DE ARTE

Sin incurrir en exageración, podemos asegurar que, durante estos días, la población entera desfila ante los escaparates del comercio de don Emiliano Bravo para admirar las insignias y atributos que se regalan a Su Alteza Real la infanta doña Isabel de Borbón, con motivo de su nombramiento de alcaldesa honoraria de esta capital.

Además de estos distintivos, figura el título correspondiente sobre amplio pergamino, obra del notable artista segoviano Lucio Roldán, que en este depurado trabajo, realizado con extraordinaria escrupulosidad, ha puesto de manifiesto, una vez más, sus condiciones insuperables de pintor, de excelente y delicado gusto y de pendolista, diestra y gallardamente experto.

A las muchas y merecidas felicitaciones que el pintor Roldán está recibiendo, con motivo de este primoroso trabajo, una el artista las nuestras más cariñosas y expresivas.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Lo sé todo...
La acción se desarrolla en el suntuoso salón de un conocido casino.
Se hallan reunidas tres o cuatro personas, y una de ellas, la que parece más respetable, dice, dirigiéndose a un señor algo panzudo y grasoso:
—Esto no puede continuar, mi querido amigo. Han llegado las cosas a un extremo que se impone una solución enérgica y pronta. Su mujer le engaña pública y descaradamente con Fulano. Marcha a todas horas y por todas partes cogida del brazo de su amante, pa-

Romance de la semana

¡OH LA PUBLICIDAD!

La publicidad, lectores, progresa una enormidad. Hemos avanzado mucho en el arte de anunciar. Los chicos de ultramarinos, los dueños de restaurants, los «zapateros de viejo», los regentes de los bars y todo bicho viviente, en competencia brutal, anuncian que se las pelan y es una barbaridad... ¡Primera casa en chorizos! ¡Estupendo thé-dansant! ¡La perla del bacalao! ¡El áncora del champán! Aquí viene «la Marina», (florista del principal). Nos honra el «Clero» a diario (y es tan solo un sacristán): Proveedor exclusivo de la egregia Escolta Real (un sargento retirado que es muy tramposo además); servimos a la Grandeza (un viajante catalán que «mide sus dos cincuenta» talla más que regular). El arte aquí se congrega. «¡Gran sexteto musical!» (y es una murga «imposable» que suena como un jaz-band). Corto traje como nadie... (y tan «cortos» voto a tal, que no caben ni los puños por las mangas del gabán). «Se traspasan» cuatro «huecos» (¡señores ya es traspasar!) Una linda señorita se ofrece para «enseñar» (casi, casi la rodilla, y «hasta un poquitito más» si la invitamos galantes a que pose en un sofá)... En fin, esto es el «disloque» (embrocación ideal). Y no hay barbián que soporte tan ruda publicidad, por arriba, por abajo, por delante y por detrás...

FRANCISCO TARDIO

JARABES CONCENTRADOS DE FRUTAS DE 55%
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA
Depósito exclusivo: Cervaza Mahou

Segovia en fiestas

Resumen crítico de los festejos

Del glosario de un ocioso

Estamos rendidos. Es tal nuestro desgaste, que apenas si podemos mantenernos derechos cinco minutos seguidos. Han sido tantas y tan complejas las emociones a que hemos sometido nuestro organismo durante la temporada de ferias, que no podemos más. Lo confesamos valerosamente aun reconociendo el riesgo de que ello pueda interpretarse como una claudicación de nuestro orgullo de varones aguerridos. Los dignísimos señores de la Comisión de festejos nos han acostumbrado mal. Diríamos más aún: nos han echado a perder. Antes nos sentíamos valerosos con cenar beatíficamente en compañía de la familia, con tomar de sobremesa unos sorbitos de café mientras charlábamos de todo, menos de política, naturalmente, y con dormir luego un sueño tranquilo y reparador. A lo sumo y como extraordinario, nos permitíamos alguna que otra vez ir al cine y fumarnos un purito dominical. Hoy ya no nos satisfacen esas pequeñas expansiones que antes constituían nuestra suprema aspiración en la tierra. Ahora necesitamos a cada instante una emoción gorda, el estallido de una traca, la alegría de un pasodoble flamenco que nos estimule a contonearnos en el paseo, el gemido de una dulzaina, la luminosidad zigzagueante de un cohete, los brinquetes menudos de los gigantes, algo, en suma, que nos recuerde el goce pasado. Algunas noches pasamos grandes ratos en vela esperando el trueno gordo. Presas de una sordida agitación, damos vueltas y revueltas en el lecho hasta que, rendidos de no poder dormirnos, nos quedamos hechos unos troncos. A propósito de esto viene a nuestras mentes aque-lla copia gitana que cantábamos en nuestra juventud lejana, cuando eramos casi unos profesionales de la juerga, cuyo texto era éste:

«Mira si estaré «aburrido» que si tardo mucho en dormirme, me voy a quedar «dormido».

Recogiendo en este artículo el sentir del pueblo segoviano queremos rendir un fervido aplauso a nuestros admirables amigos, los dignísimos señores de la Comisión de festejos. Sin interés alguno han puesto al servicio de nuestra felicidad toda la ternura de sus almas. Si hubo de necesitarse algo que no existiera, se improvisó inmediatamente con verdadero éxito. Con propósito de refrescar el ya viejo y deteriorado título de «carreras de obstáculos para automóviles», se ha traducido expresamente del «mandchur», para estas ferias, la palabra «jindkana», por el eximio filólogo segoviano señor Urrialde, a quien parece que algunos de sus más ardorosos admiradores quisieran ofrecerle un homenaje. La traducción del señor Urrialde ha tenido la fortuna de arraigar en los usos domésticos. Son ya bastantes las familias de la buena sociedad segoviana que la emplean en sus conversaciones particulares. Ya no suele decirse como antes: «corres con demasiada violencia en el auto, voy acaso con una velocidad imprudente en mi Ford, etc.» La expresión de estos conceptos se ha sintetizado en la palabra «jindkana», que el vulgo, con su fino instinto gramatical, ha hecho verbo conjugable. Así, pues, para expresar los anteriores conceptos, se dice ahora:

«Yo jindkaneó», tú «jindkaneas», él «jindkaneó», etc...

No queremos cometer la injusticia de mantener en el anónimo a algunos amigos nuestros que, con sus inspiraciones, han contribuido a la brillantez inusitada del programa de festejos. Nuestro silencio sería execrable. Deber nuestro, como fieles ilustradores de la opinión pública que somos, es descubrir la labor encomiable que secretamente, en calidad de vocal asesor del jurado en el partido de fútbol, ha realizado nuestro entrañable compañero en la Prensa, señor Berzal. Ustedes conocen perfectamente al señor Berzal. El señor Berzal cultiva, con exquisitez insuperable, el deporte del misterio. Todo en él es secreto, reserva, hermetismo. Las cosas se le olvidan fácilmente, abstraído en profundos pensamientos metafísicos.

Lo veíamos cariacontecido, con la vista baja, deletreando vocablos extraños, como si su razón padeciese de algún momentáneo extravío. Rehuía todo trato para murmurar quedamente, como si rumiara consigo mismo, una fuerte obsesión incrustada en su alma: «goal», «penalty», «guardameta», etc. Sus primeras iniciaciones futbolísticas las ha adquirido al ser nombrado miembro del jurado.

No hemos de omitir tampoco el testimonio de nuestra admiración al señor Martín Crespo (don Carlos). El señor Martín Crespo, antiguo amigo nuestro, ha batido victoriosamente el record de la resistencia durante las ferias. Su entereza orgánica ha dado un solemne menfís a cuantos proclaman la decadencia de nuestra raza. Nuestra raza es sobria, fuerte y abnegada. Lo demuestran el señor Martín Crespo y los demás amigos del grupo flarmónico que acaudilla el señor Martín Crespo. Estos hombres sencillos han tenido momentos en que comenzaban a flaquear. En ciertos pasajes musicales se les veía comenzar a decaer. Cuando se advertía en ellos las primeras señales del desfallecimiento, nuestro amigo el señor Martín Crespo se alzaba sobre las puntas de los pies, echaba atrás su cabeza triunfadora y los alentaba con el gesto, como diciéndoles con los ojos, que es la voz del alma:

¡Duro, valientes...!

La sola expresión del semblante bastaba para enardecerlos. En un momento se les veía extenuados y deshechos, con las existencias de viento interior agotadas. En filo ya de entregarse se les veía luego trincar heroicamente los instrumentos y hacer palanca con los pescuezos para expeler tenues bocanaditas de aire que salvaban la situación. El señor Martín Crespo ha hecho compatibles las exaltaciones musicales con sus arduos deberes de hombre público.

También estamos obligados a rendir nuestro cariñoso elogio al señor Salaya. El señor Salaya es un hombre modesto aunque complejo. Hace algunos años fué poeta. Aún le recordamos cuando daba vueltas alrededor del monumento erigido en la plazuela del Alcázar a los héroes del Dos de Mayo, con la cabellera desmelenada y el semblante pálido. El señor Salaya daba tres, cuatro, cinco, las vueltas que necesitaba para componer una quintilla. En ocasiones le veíamos desplomarse sobre los asientos de piedra, jadeante y vencido. No encontraba el consonante indispensable para ultimar e

ZOTAL

Para desinfectar
barcos, tranvías,
vagones y auto-
buses :-: :-: buses :-: :-:

ajuste de un verso. En vez de amilarse, alzaba, entonces, la vista al cielo, se hundía afanosamente los dedos entre las greñas e imploraba largo rato el favor celestial hasta que las musas le ofrecían el vocablo apetecido. Pues este mismo señor Salaya, tan bueno y agradabile, ha editado este año un bello programa de anuncios, con un himno delicadísimo, compuesto en honor al señor Boltanés. El señor Salaya, entre otros muchos dones recibidos de la Naturaleza, cuya enumeración resultaría prolija, tiene la fortuna de poseer una interesante cabeza soñadora que le acarrea grandes admiraciones y grandes envidias. Los rizos que la adornan son tan perfectos y acabados, que acaso parecían en ocasiones un primoroso trabajo de marquería. Con estos rizos admirables y una voluntad de hierro, ha conseguido que los anunciantes se anuncien. Ya el hecho de conseguir un anuncio revela en el señor Salaya la posesión de una tenacidad inexpugnable. Nosotros felicitamos al veterano ex poeta, tanto por los beneficios que haya podido conseguir con su programa, como por el motivo que las ferias le han deparado para lucir el heroísmo de su perseverancia.

Jamás pasaríamos en silencio la participación felicísima que el señor Urturbe ha tenido en la gestión de los festejos. Al señor Urturbe lo conocimos hace muchos años en Santiago de Compostela. Entonces no confeccionaba fotografías. Vestía un amplio capuchón obscuro con las esclavinas llenas de conchas. Entre las manos, en actitud hierática, sostenía gravemente un largo bordón. Su cara estaba encuadrada por las hermosas barbas patriarcales que en la actualidad la embellecen. Se tocaba con un gran chapeo redondo, de castor, con las alas vueltas hacia arriba. Algunos turistas lo tomaban por el apóstol. Después vino a Segovia y asesoró siempre a las Comisiones de festejos. Con su fino instinto de artista iba de un lado para otro, tomando alturas, descendiendo a las profundidades, computando distancias para sorprender golpes de vista, a la humilde constante de capiteles románicos y sarcófagos arzobispaes. Donde quiera se presentaba la existencia de un pedrusco histórico, allí se señalaba la presencia del señor Urturbe con su máquina doce por diez y ocho, para enfocar y legárselo a la posteridad. Este excelente amigo nuestro, a quien tanto admiramos y amamos, ha sido uno de los elementos más valiosos de la Comisión de festejos. Su sacrificio, solamente comparable a su gran modestia, nunca será bien conocida y estimada por el pueblo. Por si de algún estímulo puede servirle nuestro aplauso, acéptelo todo lo efusivo que apetezca y algo más.

Todo se ha concertado maravillosamente para que los festejos de ferias resulten esplendorosos. Hasta el sol, tan hosco días antes, parece que formó parte de la Comisión de festejos por las luces tan selectas con que nos obsequió. Esta complacencia solar no es fortuita, como quieren suponer algunos espíritus descreídos. Es, a nuestro modesto entender, resultado de una afortunada política municipal. El señor Rivas, tan modesto y amable, es indudablemente un acaparador de simpatías y de voluntades.

Nuestro aplauso a todos, y a todo; al público, a los guardias, a los músicos, a los jardineros, a la temperatura, etc. Hasta las personas más distinguidas han soportado abnegadamente ese tufillo acre que exhalan las muchedumbres cuando se apelmazan y sudan y que luego se desliza en las fragancias de la primavera.

PRACTICAS DE AVIACION

Regreso de una escuadrilla

Un incidente leve
Después de una semana de vuelos, han regresado a Cuatro Vientos los diez y ocho aparatos que formaban la escuadrilla del marqués de Borja. En la primera etapa llegaron a Albacete, empleando una hora y cuarenta y cinco minutos en el vuelo. Allí dispusieron de un magnífico campo de aterrizaje, donde se posaron los diez y ocho aparatos, remonjándose al siguiente día con rumbo a

Valencia, en cuya etapa se carece de campos, siendo peligroso cualquier obligado aterrizaje.

Los aparatos descendieron en Valencia, en la playa de Malvarrosa, y realizaron varios reconocimientos prácticos durante tres días, siguiendo luego a Lérida, vuelo, durante el cual hubieron de permanecer mucho tiempo sobre el mar por el mal estado del tiempo.

En Lérida hicieron también reconocimientos sobre Borjas Blancas, el pantano de Tremp y los terrenos de La Canadiense, volando después a Zaragoza, formando el grupo en escuadrillas.

Finalmente se realizó el vuelo Zaragoza-Madrid, único que registró accidente, del que resultó levemente herido el piloto señor Hernández de Pison y destruido el aparato.

Cumpliendo una disposición

Las multas impuestas

Han comenzado los expedientes de embargo por la vía de apremio
Con motivo de la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros publicada en la «Gaceta» del sábado imponiendo multas a determinadas personas, algunas de las cuales se hallan detenidas, se han circularado las órdenes oportunas al Juzgado correspondiente para que comience a instruir los expedientes de apremio a fin de que se hagan efectivas las citadas sanciones.

Ya se ha hecho el reparto a los correspondientes Juzgados de instrucción que han de actuar, los cuales comenzaron ayer los trabajos preliminares para el cumplimiento de la disposición.

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

La semana ha sido netamente de comienzos de verano. El calor, no excesivo; las noches, relativamente frescas. Tuvimos algunos nublados, pero esta vez sin daños en los campos. Únicamente las chaparradas pueden haber perjudicado algún viñedo que hayan cogido en pleno cierne.

La siega de cebada se va generalizando. Los triguales entran en la última fase de la vegetación, y se nota más cada día en ellos los daños pasados.

Trigos

En los mercados del por menor hubo abundantes entradas, y en los de partidas la oferta ha sido verdaderamente abrumadora. Al natural deseo de vender, que los labradores tienen en esta época, para proveerse de dinero con que atender a los gastos cuantiosos de la recolección, se ha unido cierto temor a que en el filo de la campaña se rebajase el tipo de la tasa mínima. No hay noticia auténtica de que vaya a variarse; pero la incertidumbre de la espera ha producido este efecto.

Tanta ha sido la oferta, que ha acrecentado la flojedad en tal forma que muchos vendedores han ofrecido a como se quiera pagar, y partidas ofrecidas a 78 y 78,75 pesetas las 94 libras (45,10 y 45,55 pesetas los 100 kilos), no han encontrado comprador, pues todos están sobradamente abastecidos. En general, la fabricación ha comprado más que otras semanas, en que venía ateniéndose a lo estrictamente indispensable para sus necesidades.

Harinas

La situación del mercado triguero se refleja en el negocio de harinas. Se ofrece, con muchas ganas de vender y sobre barato. Las fábricas trabajan normalmente, pues no ha comenzado todavía el estiaje en los ríos, aunque ya van bajando.

Centeno

Aunque sigue flojo este cereal, no le falta demanda y sostiene, relativamente sus precios. Las operaciones que conocemos se han hecho de 54,50 a 55 reales las 90 libras (32,89 a 33,19 pesetas los 100 kilos), con saco, según punto de origen y destino.

Piensos

Todos los planos de esta sección acusan marcada flojedad. De cebada se ofrece ya nuevas clases blancas, de Aragón, disponibles, a 25 pesetas los 100 kilos, con saco; y viejas, de Castilla, se ceden a 27,50, con saco, en estación de las líneas afluentes a nuestra plaza.

De algarrobas hay poca cosecha, como es sabido; pero quedan existencias considerables de la pasada. La nota del negocio es la indecisión; y estando en ella nadie compra, ni disponible ni a plazo.

De los demás granos nada se hace. Los salvados siguen flojos. (De «El Norte de Castilla»).

Llegada de Gallarza y su mecánico

Entusiasta recibimiento

He aquí más amplios detalles de la llegada a Barcelona del capitán Gallarza y su mecánico, de que dimos cuenta en nuestra conferencia telefónica de ayer:

A las diez de la mañana llegó al puerto el vapor «Legazpi», conduciendo al capitán Gallarza y a su mecánico.

Inmediatamente subieron a bordo los hermanos del primero, el comandante de Marina, y las autoridades, que abrazaron a los intrépidos aviadores.

Ocupando dos gasolineras y entre dos filas de embarcaciones llegaron a la escalera de la plaza de la Paz.

Allí se encontraban las demás autoridades, el alcalde y una comisión de concejales del Ayuntamiento de Logroño, los exploradores, los niños de las escuelas públicas y un enorme gentío.

Fué un momento emocionante: varios aparatos evolucionaban en el espacio, los barcos dejaban oír sus sirenas, disparábase multitud de cohetes y bombas, las señoras saludaban con los pañuelos, las banderas interpretaban la Marcha Real y el público prorrumplía en vivas a los valientes aviadores, a España y al Ejército.

Gallarza, materialmente estrujado, pudo salir con el capitán general.

La señorita filipina Isabel Sánchez Escrivano y la niña de Logroño Julia Palacios, entregaron a los aviadores preciosos ramos de flores.

No sin grandes trabajos pudo abrirse paso la comitiva, dirigiéndose a la iglesia de la Merced, donde se cantó una salve.

Gallarza y su mecánico subieron al camarín de la Virgen besándola y depositando a sus plantas las flores que les habían entregado.

Entre ovaciones constantes, y acompañados de las autoridades y de los alcaldes de Barcelona y Logroño, recorrieron las principales calles, atestadas de gente que no cesaba de aplaudir y llegaron al Hotel Oriente, donde se alojan.

Numerosos edificios lucían banderitas y colgaduras de los colores nacionales.

El capitán general leyó a Gallarza un telegrama dirigido por el ministro de la Guerra, haciendo presente en su nombre y en el del Ejército la satisfacción producida por el éxito del vuelo, por haber llegado a tan feliz término.

Gallarza dijo que los momentos de mayor emoción en su vida habían sido la despedida que se les dispensó en Manila y el recibimiento que les ha hecho Barcelona.

La última reunión franco-española

Abd-el-Krim, su hermano y su tío serán internados en Madagascar, bajo el régimen de prisioneros de guerra

París, 5.—Se conocen nuevos detalles referentes a la última reunión de las Delegaciones francoespañolas.

Según lo convenido, Abd-el-Krim, su hermano y su tío serán internados en Madagascar, bajo el régimen de prisioneros de guerra. El resto de los caídos pasará a poder de España.

Aún no se han terminado los detalles relativos a los bienes.

En cuanto a la vigilancia marítima del contrabando, cada escuadra cuidará de su zona.

El régimen político a seguir será enteramente independiente, esto es, que no habrá ningún control.

Respecto al régimen militar de la colaboración, se concertará por ambos mandos.

Por lo que afecta al régimen de fronteras, una Comisión mixta comenzará en seguida sus trabajos sobre el terreno para determinar geográficamente los límites.

La ratificación del acuerdo francoespañol según «Le Petit Parisien»

París, 5.—«Le Petit Parisien» dice que si, como es lo más probable, el general Primo de Rivera viene a París, con motivo de la festividad del 14 de Julio, aprovechará su estancia en esta capital para firmar el acuerdo francoespañol relativo a la cuestión de Marruecos.

Villoria :-: Sastre

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, su traslado de este establecimiento, por mejora de local, a la calle de

JUAN BRAVO, NUMERO 18
(Frente a la Cárcel)

EL REGIMEN DE TASAS

Un escrito de la Asociación de Agricultores

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido al ministro de Fomento un escrito sobre el régimen de tasas aplicado a los cereales.

Pide libertad e igualdad de trato; pero agrega que si se entendiera que aún procede mantener las tasas en España, «parece justo que el agricultor, que viene padeciendo los efectos de la tasa máxima del trigo, que le impidió ganar cuando el mercado cotizaba alto, realizando reservas que le permitieran resistir épocas de depreciación motivada por causas naturales como las de una mayor oferta, fruto de la abundancia o de la carencia de medios económicos, según ocurre a las demás manifestaciones del trabajo nacional, se vea asistido de la protección del mismo Poder público, que limitó sus beneficios legítimos, mediante la acción de Gobierno, que evite un derrumbamiento de precios a términos de pérdida, y en algunos casos de ruina todo ello en favor de una clase social productora de cuyo bienestar puede decirse que dependen las demás fuentes de riqueza.

Añade que para fijar las tasas máximas y mínimas no se ha seguido, generalmente, otro criterio que el de acomodarlas circunstancialmente a que no subiese o a que descendiese el precio del pan en las principales urbes, «en las que hasta las clases más humildes viven, por lo común, mucho mejor que las campesinas, y sin tener en cuenta desde hace ya bastantes años que la agricultura es, o debe ser, una producción libre en su origen y desenvolvimiento, por que se trabaja en agricultura como en industria, como en comercio, como en el orden especulativo y como en todos los demás órdenes de la vida, para que el esfuerzo del trabajo y del capital que se arriesgan en la empresa produzcan interés; para buscar, en una palabra, una lícita ganancia, sin que sea justo limitar el beneficio, cuando lo hay, únicamente a una clase productora, en

tanto no se la garantice cuando menos la pérdida, llegado este caso.

Puestos en el trance de tener que hablar de tasas mínimas, ¿no parece natural que éstas se establezcan teniendo presentes los costes de producción, el precio mundial, los del transporte terrestre o marítimo y la protección arancelaria de que disfrutan íntegramente los demás artículos, y que sólo para el trigo, el primero en el inventario de nuestra riqueza, resulta puramente nominal, aun siendo mucho menor en el tanto por ciento que la mayoría de los productos industriales?»

Recuerda luego lo hecho con los carbones y dice que la agricultura cereal no puede ser tratada peor que la producción carbonera.

«Cometería esta Asociación—dice después—una injusticia si atribuyese exclusivamente al régimen de tasas la situación actual de los mercados cerealistas. Existe una causa honda, fundamental, señalada hasta la saciedad por esta Casa. Los derechos arancelarios del maíz. Derechos puramente estadísticos que permiten la entrada en España de cientos de miles de toneladas de ese cereal que viene del extranjero a hacer competencia al propio maíz español, que pudiera constituir una riqueza más importante; a los demás cereales y granos de pienso, y sobre todo al trigo, del que es sucedáneo, influyendo notablemente en la cotización de todos ellos, y principalmente en la de los subproductos de la molinería.

No hay razón alguna, en justicia, para que esos derechos arancelarios sean inferiores a los señalados al trigo, o, por lo menos, a los que tienen la cebada.

Ahí tiene el Gobierno ancho campo en que intervenir en favor de la más grande riqueza nacional, restableciendo la justicia económica en este orden, pues suponiendo que la protección arancelaria rigiera en toda su plenitud para el trigo y los

Abanicos persas

ABANICOS ORIENTALES
EN
LA CONCEPCION
PLAZA MAYOR, 44 y 45

demás cereales, resultará siempre burlada por este medio indirecto de importar lo que tan fácilmente lo sustituye en muchos casos, y que por su gran baratura en ocasiones tanto influye en los precios que aquellos alcanzan en el mercado interior, no sólo cuando se desvuelve libremente, sino más aún, cuando esto no ocurre en el momento. Finalmente, y refiriéndonos de nuevo a la tasa mínima del trigo, permitamos V. E. una última consideración. Cuando el trigo llegó a valer 60 ó 70 céntimos en kilogramo, el agricultor podía ganar, y ganaba, y esta riqueza circulaba profusamente por el país, de lo que guardarán seguramente buen recuerdo la industria y el comercio, que en aquellos tiempos tenían en el campo, como lo tienen hoy, su principal elemento consumidor, pero dotado de medios relativamente abundantes, que permitían numerosas transacciones. Cuando ocurre lo contrario, como hora, hay que atribuir principalmente la crisis que atraviesan industriales y comerciantes a esta penuria del labrador, de quien, por lo visto, se pretende que trabaje para contentarse con el reembolso de lo que anticipó para producir, y esto ni siquiera en todos los casos. No es ese el camino.

Base de una gran industria y de un comercio florecientes serán siempre el bienestar y la holgura económica en el campo. Sin ello, cuando se intenta para favorecer a aquéllos resultará en su mayor parte baldío.

Una protección resuelta a favor de nuestra agricultura, y singularmente de la cerealista, por su mayor importancia, determinaría rápidamente un cambio total de este estado de cosas, con general beneficio para el país y para su propio Estado, que necesita recursos que ahora reclama, según anuncio bien reciente, aumentos de tributos que vendrán a hacer más difícil su situación si no se le deja en libertad de producir y vender y no se le ampara y estimula por todos los medios.

EN VALSECA
Reyería entre segadores

Hasta nosotros llegan noticias de haber ocurrido en el pueblo de Valseca una sangrienta colisión entre segadores. Parece ser que hay varios heridos. Para el lugar de la contienda salió el teniente de la Guardia civil, jefe de la línea de Segovia al mando de dos joramas. Ignoramos más detalles del suceso.

Ecos de la provincia

Miguel Ibáñez

Una tormenta
El día 3, de cinco a seis y media de la mañana, descargó sobre esta población una horrorosa tormenta, como jamás, según los viejos, se ha visto por acá. Estableció su epicentro aquí y una descarga eléctrica, que debió de ser formidable, fundió cables eléctricos, hizo grandes desperfectos en las casas de los vecinos, don Plácido Herranz y don Felipe Iglesias; y sufrieron accidentes, aunque de poca importancia, afortunadamente, don Gabriel Manso, alcalde del pueblo, y su hijo Mariano; el joven Hermenegildo Manso, y las señoras Juana Manso y Francisca Aguado, encontrándose todos ellos a la hora en que escribo estas líneas relativamente mejorados.

El cronista les envía su más efusiva felicitación por que la cosa no haya pasado a mayores consecuencias.

Caída peligrosa

El joven Florencio Manso, que montaba un caballo de su propiedad, ha tenido la desgracia de que éste le tirara al suelo, produciéndole algunas heridas en la cara de alguna importancia, de las cuales va mejorando paulatinamente. Según relato del doliente, que estuvo privado del sentido algunos minutos, lo aparatoso de la caída pudo haberle traído funestas consecuencias.

Pequeño incendio

Ha tenido lugar un ligero incendio en el rastrojo, sin que las pérdidas sean considerables.

Corresponsal

La vida en San Sebastián

Fantasías sobre la carestía

Se ha generalizado exageradamente la falsa creencia, con grave perjuicio para San Sebastián, de afirmar rotundamente que la vida en esta ciudad, excesivamente cara, cosa inexacta a todas luces, como nos proponemos demostrar, con datos y cifras que, aparte de ser oficiales, podrán controlar cuantos nos visiten el próximo verano.

El origen de la falsa especie de la carestía no es uno solo, son varios, que de consuno pueden obedecer a fines particulares, que dañan y perjudican, unos con deliberado propósito y otros aun sin querer hacerlo los que tal propan.

Visite y da cuenta de la importancia ficticia decir al regreso del veraneo que allí todo está carísimo, pues supone un gasto que lleva consigo la holgura y el despilfarro de los que tal afirman. Es muy cómodo hacer la competencia a otras playas, a base del consabido jopico de la carestía, creyendo así atraerse al veraneante, con perjuicio de tercero.

Hablar por hablar, al sabor de la lengua, sin pruebas, sin razonamientos y sin datos, podrá ser muy cómodo; pero los hechos, la propia experiencia y la influencia mayor cada día de forasteros en dicha ciudad, no sólo durante el verano, sino en las estaciones intermedias, y aun en el propio invierno, son prueba evidente y palpable de que la carestía es una de tantas parafias inventadas sin fundamento real, que circula por ahí, en virtud de la inercia, una vez echada a rodar.

Si comparamos precios con otras estaciones veraniegas, observemos que son casi los mismos, cuando no inferiores a otros de playas y ciudades que bajo ningún concepto puedan establecer comparación con San Sebastián, ciudad singular que reúne condiciones de todas clases, por ninguna otra superadas, y en la que, como es sabido, sus administradores, tanto el Municipio como la Diputación, estudian mejoras en todos los sectores de la vida urbana y las llevan a la práctica con verdadero desinterés, haciendo de la ciudad una capital modelo, y de los servicios urbanos y provinciales la envidia de cuantos los conocen.

Allí se procura y se consigue que puedan vivir y veranear lo mismo el aristócrata y el adinerado que las clases medias que no disponen de un capital extraordinario, pues hay hoteles, viviendas y hospedajes de todos los precios, hallándose dispuestos aun los de categoría inferior, en condiciones especiales que superan a los de otros puntos de igual especie, debido al singular empeño que sus propietarios ponen siempre, no sólo a lucrarse, sino de atraer al viajero, que es el que ha de dar con su presencia vida y animación a la ciudad, por la cual sienten todos los hoteleros, como todos los donostiarros, verdadero amor, haciendo de ella un culto especial para que siga gozando de su merecida fama y siendo orgullo de propios y de extraños.

Desde el lujoso hotel a todo confort, con el refinamiento de la moda y la elegancia superado en exceso, a la fonda corriente, en la que no faltan comodidades habituales, existe una variedad a escoger, que satisficiera a todos los veraneantes.

Por eso publicamos los precios de muchos de ellos, para que deliberadamente se puedan hacer presupuestos, que seguramente echarán por tierra esa leyenda de la carestía, que las cifras que van a continuación borrarán con suma facilidad.

Precios por pensión completa en verano

Hotel María Cristina, desde 60 pesetas; Continental, id. 50; Ezcurrea, id. 50; Loures, id. 50; Hispano Americano, id. 25 a 5.; Excelsior, id. 20; Wiza, id. 25; Biarritz, id. 25; Régis, id. 17,50; Central, id. 25; Albéniz, id. 18 a 30; La Paz, id. 13; París, id. 20; Aramendi, id. 20 a 25; Príncipe, id. 18; Ursula, id. 20; Termino, id. 20; Arana, id. 18; Morfín, id. 15 a 20; France et Suisse, id. 15 a 30; México, id. 20; La Urbana, id. 16 a 24; Argentino, id. 18; Europa, id. 16; Izpura, id. 12; Olasagasti, id. 15; Dominica, id. 12 a 16; Bayonáis, id. 12; Giménez, id. 12,50; Guria, id. 12,50; La Estrella, id. 13 a 18; Correo, id. 10; La Parisienne, id. 15; Family Hotel Vasco, id. 12 a 16; Vizcaya, id. 15; Canuto, id. 15; Universal, id. 15; Miramar, id. 16; San Ignacio, id. 15 a 20; Pensión Páuel, id. 15 a 25; Fonda del Comercio, id. 14 a 20; Pensión Peña, id. 9 a 15; Pensión Zurbano, id. 12 a 14; Pensión Herranz, id. 15; Pensión Juaristi, id. 12; Restaurant Quico, id. 12; Fonda Kojueña, id. 12; Pensión Iturrizaga, id. 11 a 12; Fonda Euskalduna, id. 10; Fonda Zarautzarre, id. 10; Pensión Zabala, id. 10; Eugenio Echeverría, id. 10.

Información local



El semanario festivo «La Grippe» tuvo la feliz idea de organizar un concurso de belleza entre las muchachas segovianas; y el preciado galardón, por voto unánime, ha ido a recaer en una distinguida señorita, muy estimada en la buena sociedad. El fallo ha sido muy bien recibido



AGUA DE COLONIA MARCOS

CREACION 1918
ESTA RECONOCIDA COMO LA MEJOR QUE SE FABRICA EN ESPAÑA

PUNTOS DE VENTA:

- PEDRO PARAREDA. Ferretería.
- SUCESOR DE REDOLAT. Bazar.
- P. HERMOSO. «La Favorita».
- T. VELASCO. Droguería.
- VIUDA DE HERNAN PEREZ. Id.

Fábrica en Madrid:

PERFUMERIA MARCOS. -Corredera Baja, 19
APARTADO 1.082

Almorranas, várices, úlceras

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DOCTOR ILLANES

Hortaleza, 17, principal, izquierda. --MADRID. --De diez a una y de tres a siete. --Teléfono 15-88 M

CAMIONES U. S. A.

STOK COMPLETO DE

PIEZAS DE RECAMBIO

Paris-Madrid-Automóvil

FERNANDO VI, NUM, 12 TELEFONO 25-92 H
MADRID

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES
SE VENDEN EN SEGOVIA:
BASILIO PEREZ, JUAN BRAVO, NUM. 53. DROGUERIA; Y TEODORO VELASCO, PLAZA MAYOR, NUM. 3

Cafés, bares y tabernas

Cómprense gaseosas de Vegafría, que es la más higiénica y refrescante que hoy se conoce por su pureza. Esta nueva casa trabaja con esencias de las mejores marcas españolas y extranjeras que hoy se conocen al día. Habrá alguno que diga que lo antiguo. Pues está en un error, que hoy se vive muy adelantado. No estamos en el siglo XIV que no se conocía nada de adelantos. Este nuevo industrial ha estado en Madrid enseñando en casas importantes.

No os fiéis de cosas parecidas, que esta casa trabaja con nuevos aparatos y lo que la Ley autoriza. Probad y os convenceréis.

Yo sirvo a domicilio, pero si por casualidad se terminase en vuestra casa el género, con un niño que mandéis se sirve lo mismo que a domicilio.

Para pedidos al por mayor y menor, dirigirse a la ALEJANDRITA.

FABRICA DE GASEOSAS DE REGULO GOZALO

En Vegafría, la más importante en su clase.

Patentes y marcas

ESPECIALIDAD EN REGISTROS EXTRANJEROS: VIZCARELZA

Apartado 811 MADRID

SERVICIO DE LA

Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el de Málaga y de Cádiz el 15 para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Coón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Cellaio, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento

muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

"CITO"

LABORATORIOS QUIMICO FARMACELTICOS

BUDAPEST. (Hungria) Lengyel-utca, 33.

VITORIA (España) Aliados, 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

TUBERCULOSIS :: :: CATARROS CRONICOS

:: :: BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION. -- RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

De venta en todas las farmacias.

Depósito para la provincia de Segovia: droguería de don PABLO FERNANDEZ, Juan Bravo, 52.

Autocamiones

U. S. A. «LIBERTY»

Stock, completo de piezas de recambio.

Agencia exclusiva para España:

ANGEL VIVANCO :: ::
Elicano, 20. BILBAO

Mercados

SEGOVIA

Trigo a 81 reales la fanega.
Ce. teno, a 56 fd., fd.
Cebada, a 40 fd., fd.
Algarrobas, a 67 fd., fd.
Yeros, a 57 fd., fd.

VALLADOLID

Trigo, a 20,55 pesetas los 45,24 kilogramos.
Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 14,00.
Cebada, los 32,20 kilos, a fd. 10,00.
Algarrobas, los 45,24 kilos a fd. 16,75.
Yeros, los 45,24 kilos, a fd. 14,25.

SEPVLVEDA

Trigo, a 20,55 pesetas la fanega de 94 libras.
Centeno, a 15,00 fd., fd.
Cebada, a 10,75 fd., fd.
Avena, a 7,00 fd., fd.
Algarrobas, a 11,00 fd., fd.
Yeros, a 11,50 fd., fd.

AREVALO

Trigo, a 81 reales las 94 libras.
Centeno, a 62,55 fd., fd.
Cebada, a 36 fd., la fanega.
Algarrobas, a 44 fd., fd.

CANTALEJO

Trigo, a 80 reales fanega
Centeno, a 51 fd., fd.
Cebada, a 40 fd., fd.
Algarrobas, a 40 fd., fd.
Yeros, a 44 fd., fd.
Harina de 1.ª, arroba a 50 fd.

ANIS CEBRA
EL PREFERIDO POR EL PUBLICO
EXIGID ESTA MARCA

Pérez y Solana

Cebreros (AVILA)
SE NECESITAN REPRESENTANTES

¡Agricultores!

Abonad con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21, Apartado núm. 6.-MADRID

SE GANA DINERO

Comprando MUEBLES y objetos para la casa en el único establecimiento en MADRID

HOTEL DE VENTAS

34, ATOCHA, 34

Siempre grandes ocasiones Entrada libre

Navigazione Generale Italiana

AGENTES GENERALES: Sociedad «Italia-América», BARCELONA. -- Rambla Santa Mónica, 1 y 3
Agencia en MADRID: calle Alcalá, 47

Sud América exprés

::: Línea el Brasil, Montevideo y Buenos Aires :::
PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

15 JULIO	vapor	«EVITORIO»	27.000 tons.
GRAN TRASATLANTICO-DOBLE HÉLICE			
25 JULIO	vapor	«DUCA ABRUZZI»	
GRAN TRASATLANTICO-DOBLE HÉLICE			
5 AGOSTO	GRAN EXPRESS	«GIULIO CESARE»	27.000 tons.
CUATRO HÉLICES			
18 AGOSTO	vapor	«PSSA. MAFALDA»	
GRAN TRASATLANTICO-DOBLE HÉLICE			
Línea a VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERÚ Y CHILE			
Próximias salidas de BARCELONA			
24 JULIO	vapor	«NAPOLI»	
GRAN TRASATLANTICO-DOBLE HÉLICE			

Película Fotográfica PATHE
Extra-rápida Ortocromática No se enrolla
De venta en los buenos Establecimientos Fotográficos
Concesionarios PATHE-BABY, S. A. E. Rambla Catalu- exclusivos BARCELONA nº8, número 8

Libros rayados de hojas cambiables "EME"
Fabricación nacional. Patente y marca registradas.
Necesarios en oficinas de Bancos, fábricas, almacenes y en toda casa de Comercio.
Pídanse catálogos Edit. ELÉXPURU HERMANOS (S. A.) Alameda de Hércules, BLBAO

PIEDRA DE TOQUE

NOVELA INÉDITA, ORIGINAL

de VICENTE DIEZ DE TEJADA

garán las Hermanitas y los maestros... En todo esto, aunque mínima, también tenemos nosotros nuestra parte.

—¡Oh! ¡Y aportada con todo amor!
—¡Con todo amor!... Parecíame a mí que al trabajar por esta santa obra, trabajaba por algo mío... por algo nuestro...

—¿Nuestro?... ¿Nuestro, de quién?
—¡Tuyo y mío!
—¡Ah!

—Aquí fué donde nos conocimos, aquí fué donde comenzamos a hablarnos, aquí fué donde un día, sin saber cómo, se secó en mis labios el ceremonioso usted y floreció en ellos el primer tú dirigido a ti, dulce Memé...

—Y yo me enfadé tanto que dije: ¡Pues es obra hasta que don Emeterio termine la suya; ya verdad! ¡Nos estamos tratando como dos respe-

tables señores desconocidos! ¿No éramos amigos ya?

—Lo éramos.
—¡Amigos de veras!
—¡De veras! Los más fieles y los más cordiales de los amigos.

—Y seguimos siéndolo, ¿verdad, José Antonio?

—Seguimos siéndolo, Memé. ¡Amigos hasta la muerte!

—Esa es una letra a demasiados días vista.
—¿Qué quieres decir?
—¡Nada! ¿Qué sé yo?... ¡Da tantas vueltas el mundo!

—¡Mañana pienso clavarlo yo!
—Te advierto que yo no me refería a ningún baúl desclavado...

—Ni yo tampoco; a nuestro mundo, a nuestra vida me refiero... Memé: mañana, con toda solemnidad, con la emoción suprema de quien arriesga todo cuanto posee a una carta, tengo que hacerte una pregunta...

—¿Mañana sí y hoy no?

—Mañana sí y hoy no. No he de comenzar mi

—¿Tan incompatibles son una y otra?

—No, antes acaso se completen; pero ¡ay! si no se completasen. ¡yo no podría estar un día más aquí!

—Los Cipreses te necesitarán aún... Don Emeterio no piensa abandonarlos. Ten confianza. Se completarán las dos obras...

—¿Lo crees así?

—Lo creo así... Me lo dice el corazón.

—¡En el mío recibo yo esas palabras!... Mañana, Memé, te haré una pregunta...

—Y yo te contestaré, José Antonio.
—De tu respuesta dependerá mi vida.
—De tu pregunta dependerá mi respuesta...

Memé soltó una cristalina carcajada y añadió:
—¡Pero qué requetetontísimos somos! Nos hemos puesto tan serios, que ya lo ves, se me ha escapado la risa.

—Tienes razón. Rímonos. La risa es de buen agüero. Es el regalo que para vencer al dolor hizo Dios al hombre...

—¡Y a la mujer, hijito; no seas ambicioso!
—¡Hasta mañana, pues!
—¡Hasta mañana!

«No por mucho madrugar...» —El día grande. — «Finis, coronat opus.» — Del fuego al hielo. — Que sí, que no, que qué sé yo. — ¡Brindo por usal! — «¡Este gallo que no canta...!»

Supongo, aunque no podría asegurarlo, que Memé dormiría en paz y en gracia de Dios toda la noche; pero lo que sí puedo afirmar es que José Antonio no pegó los ojos en toda ella.

Día de prueba, por todos conceptos, iba a ser para él el día venidero, no sólo por cuanto a la festividad oficial se refería; sino por lo que le atañía a él particularmente.

No se le pegaban las sábanas al cuerpo. Antes de que Dios lanzase sus luces sobre la tierra, ya estaba José Antonio en pie, esperando el claro albor de aquel día casi vencedor de la noche.

El programa era extensísimo.

Comunión —acompañado de don Emeterio— en la misa de alba. Traslación solemne del cuerpo del Santo, desde la iglesia parroquial a